МОСКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ОЛИМПИАДА

ПО ОСНОВАМ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

И ПОТРЕБИТЕЛЬСКИХ ЗНАНИЙ ДЛЯ УЧАЩИХСЯ 10-11-Х КЛАССОВ

ОКРУЖНОЙ ТУР                             3 февраля 2007г.
РЕШЕБНИК

Задачи


(4 задачи, 70 баллов)










        Время – 90 минут

(по основам предпринимательской деятельности)

Задача 1 (15 баллов).

Функция спроса задана в виде 
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, где P – цена, Q - количество. Определите эластичность спроса по цене при P=525.
Решение.
Не трудно заметить, что функция спроса может быть преобразована к:
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Соответственно, прямая функция спроса имеет вид:
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(8 баллов)
При P=525, Q=75

Определяем точечную эластичность:
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(7 баллов)
Ответ: 
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Задача 2 (15 баллов).
Буратино приехал в Страну Дураков, славящуюся высокими нормами инвестиционной доходности. С собой он привез 200 сольдо, желая сразу же вложить их в выгодное дело, а через год увезти домой как можно больше. Лиса Алиса, в случае вложения 200 сольдо в её инвестиционный проект, обещает выплатить по 100 сольдо через 3, 6, 9 и 12 месяцев. Кот Базилио предлагает обменять 200 сольдо сегодня на 450 сольдо через 9 месяцев. 

Также известно, что ДУРЕМАРБАНК по вкладу сроком на год платит 107,36%. Все перечисленные варианты обладают одинаковой степенью надежности; других вариантов вложения денег Буратино не имеет.

Если Буратино решил обязательно воспользоваться именно услугами Алисы или Базилио, то чей инвестиционный проект он выберет?

Решение.
Так как квартальная ставка рассчитывается по схеме простого процента, то, разумеется, таким же образом следует вычислять квартальный коэффициент дисконтирования, т.е. 
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NPV проекта Алисы: 
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(6 баллов) 
NPV проекта Базилио: 
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(6 баллов)
Значит, Буратино выберет проект лисы Алисы. 



(3 балла)
Ответ: Буратино выберет проект лисы Алисы. 



 
Замечания.
Цифры специально подобраны так, что если дисконтировать по формуле сложных процентов, которая в данном случае неприменима, то получится противоположный вывод:

NPV проекта Алисы: 
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NPV проекта Базилио: 
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За соответствующее решение   (10 баллов).
Задача 3 (15 баллов).

Анна во время летних каникул решила организовать собственное предприятие по оказанию услуг покоса газона. Она знает, что лучшая альтернатива подобному занятию – работа стажером в банке с оплатой 10 рублей в час. 
Для работы газонокосилкам нужен бензин, который продается по 90 рублей за литр. Анна может взять в аренду маленькую газонокосилку за 50 рублей в час или большую за 180 рублей в час. 
Маленькая газонокосилка в час потребляет 1/3 литра бензина и позволяет скосить за это время 1000 квадратных метров газона, в то время как большая газонокосилка потребляет 1 литр бензина в час и позволяет скосить за час 3000 квадратных метров газона. 

А) Какой вид деятельности выберет Анна? Чем это будет определяться? Если  она выбреет «газонокосильный», то какую газонокосилку выберет Анна? 

Б) Если заработная плата стажера в банке вырастет до 30 рублей в час и это будет по прежнему лучшей альтернативой «газонокосильному» бизнесу, изменится ли Ваш ответ на пункт А)?

Решение.
А) Доход за час работы по различным вариантам:

Банк
10








(1 балл)
Малая газонокосилка
-50 – 90/3 +1000Ргаз 
   

(2 балла)
Большая газонокосилка
-180 – 90 +3000Ргаз

   

(2 балла)
где Ргаз – цена за один квадратный метр скошенного газона.

Ответ зависит от уровня Ргаз:
Ргаз < 9 коп. , то выгоднее работать в банке.



(1 балл)
9 < Ргаз < 9,5 коп. , то выгоднее косить, используя малую косилку.
(1 балл)
Ргаз > 9,5 коп. , то выгоднее косить, используя , большую косилку.
(1 балл)
Б) Доход за час работы по различным вариантам:  



 (2 балла)
Банк
30

Малая газонокосилка
-50 – 90/3 +1000Ргаз

Большая газонокосилка
-180 – 90 +3000Ргаз

Ответ зависит от уровня Ргаз:

Ргаз < 10 коп. , то выгоднее работать в банке.



(2 балла)
Ргаз > 10 коп. , то выгоднее косить, используя , большую косилку.
(2 балла)
Использовать малую косилку вообще не выгодно 
при таких альтернативах.
 





(1 балл)
Задача 4 (25 баллов).
Фирма «Шутка», работающая на конкурентном рынке, занимается производством смеха. Фирма обнаружила довольно странную функцию общих издержек, характерных только для производства смеха:


[image: image13.wmf]Q
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где Q - объем выпуска единиц смеха. Одной произведенной единицы смеха достаточно, чтобы насмешить одного человека. Постоянные издержки производства смеха отсутствуют.

Определите уравнение функции предложения фирмы в краткосрочном периоде  QS(P), полагая, что по техническим причинам фирма  «Шутка» может максимально произвести объем продукции, достаточный, чтобы насмешить 100 человек.

Решение.
Найдем функции предельных затрат:
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При такой функции предельных издержек в точке, соответствующей условию MR=MC, достигается минимум прибыли. 



(8 баллов)
Следовательно, максимальное значение прибыли будет, либо при Q=0, что соответствует уходу фирмы из отрасли, либо при Q=100. 

(5 баллов)
Выпишем функцию прибыли конкурентной фирмы:
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Не трудно заметить, что при Q=0 прибыль фирмы равна нулю.

Найдем вторую точку безубыточности:
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(5 баллов)
Исходя из чего можно заключить, что если 
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, то прибыль фирмы отрицательна и фирме выгоднее покинуть отрасль, а при 
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 - положительна и фирме выгодно увеличивать производство до 100 ед. смеха. 



(5 баллов)
Значит:
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(2 балла)
Ответ: 
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